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Постановка проблеми. Вплив глобалізаційних про-
цесів, світових циклічних криз, перехід до транснаціональ-
них стратегічних альянсів потребує формування в Україні
нової ефективної моделі управління національним госпо-
дарством. Такий європейський вектор інтеграції слід
розглядати з урахуванням потенційних можливостей си-
нергетичного ефекту кластерів, подальшої структурної
перебудови окремих сфер і галузей економіки України та
здійснення відповідних реформ. Виходячи з цього, дос-
лідження синергетичного ефекту кластерів у національній
економіці й пошук найоптимальнішої моделі управління
національним господарством на основі макроекономічних
прогнозів є важливим та актуальним і з теоретичних, і з
практичних позицій.

Аналіз досліджень і публікацій. Деякі аспекти роз-
гляду зазначеної проблеми, а саме розкриття та викорис-
тання потенціалу синергетичних зв’язків у масштабах
сучасних економічних систем досліджуються у працях
вітчизняних (О. М. Азарян, М. І. Блуд, І. Г. Владимирова,
Д. П. Гавра, О. В. Гаврилова А. Л. Гапоненко, О. М. Гре-
бешкова, Є. А. Карпухіна, Г. В. Махова, А. П. Панкрухін,
Г. І. Просвєтов, С. І. Соколенко, Л. Д. Чекаленко) і за-
рубіжних (І. Ансофф, П. Баклі, Є. Брікхем, Т. Дж. Галпин,
Б. Гарретт, Т. Гранді, П. Друкер, П. Дюссож, М. Кассон,
С. Карделл, Е. Кембелл, К. Прахалада, Л. Саммерс,
Дж. Тироль, Р. Уелборн, О. Уїлльямсон, Р. Уоллес, Дж. Ха-
мел, М. Хендон, Р. Холл) науковців.

Останнім часом у науковій спільноті активізувалися
дискусії навколо тлумачення ефекту синергізму, його по-
зитивних та негативних характеристик; триває науковий
пошук джерел, підходів, методів ідентифікації синергетич-
них взаємозв’язків у різних сферах економіки.

Мета статті – проаналізувати теоретичні підходи до
визначення змісту поняття «синергетичний ефект клас-
терів», запропонувати власне визначення поняття, окрес-
лити напрями пошуку найоптимальніших синергетичних
взаємозв’язків між галузями економіки.

Основні результати дослідження. Розпочинаючи
дискусію щодо висвітлення сутності термінів «синергізм»,

«кластер» різними науковцями, необхідно зазначити, що
розбіжності у тлумаченні вищезазначених понять безпосе-
редньо пов’язані із диверсифікованим впливом еконо-
мічного середовища та швидким сталим розвитком склад-
них економічних систем (табл.).

Беззаперечно, усі вищенаведені поняття відповідають
сьогоднішнім тенденціям мікро- та макроекономічного
рівня. Не дивлячись на широкий спектр схожості поняття
«синергізм» за деякими характеристиками з іншими еко-
номічними термінами (кооперація, об’єднання, раціоналі-
зація тощо), це особливе явище, що має власне змістовне
наповнення. Важко не погодитись із У. Кінгом і Д. Клілан-
дом, що зазначений ефект не може виникнути з нікуди,
його необхідно заздалегідь планувати. Поділяючи думку
вітчизняних та закордонних науковців, ми схильні вважа-
ти, що найоптимальнішим способом розкриття й одержан-
ня позитивного синергетичного ефекту є його імплемен-
тація на кластер-платформі.

Досліджуючи різні тлумачення поняття «кластер»
(рис. 1), було виведено власне: кластери – локально скон-
центровані горизонтально або вертикально пов’язані ком-
плекси різних галузей економіки, що спеціалізуються в
суміжних напрямах бізнесу і зацікавлені в отриманні пози-
тивних синергетичних ефектів від такої взаємодії.

«Промислові райони», «місцеві виробничі системи» та
«регіональні кластери інновацій» є взаємозамінними і їх,
як правило, називають «кластерами» заради спрощення.

Емпіричні дані показують, що кластери існують у
різних формах, мають різні розміри, широко варіюються
відносно числа учасників і ступеня їх організаційної логіки.

Ідентифікація бізнес-кластерів зазвичай базується на
чотирьох основних методологічних підходах: аналіз
вхідних і вихідних даних; обчислення сприятливих фак-
торів місцевості; кількісні та якісні методи для візуалізації
приватних мереж; комбінування вищезазначених підходів.

Відправною точкою класифікації кластерів є типо-
логія, запропонована Е. Маркузен [18]: 

1) новий промисловий район (із гнучкою спеціаліза-
цією);
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2) вузловий район (економічна
діяльність регіону зосереджується
навколо одного або кількох великих
корпорацій в одній або декількох га-
лузях промисловості); 

3) промислова компаньйон-плат-
форма (дочірні фірми транснаціо-
нальних корпорацій виробляють
високо- або низькотехнологічні то-
вари, отримуючи при цьому держав-
ні субсидії); 

4) центрально-державний район
(економічна діяльність, яка безпосе-
редньо пов’язана із державними ін-
вестиціями). 

Характерною ознакою класифі-
кації кластерів є їх об’єднання у гру-
пи: конкурентні, стратегічні, зрілі,
стабілізуючі. Крім того, кластер не є
статичною системою, він може бути
порівняний із моментальним знім-
ком, зробленим під час динамічного
росту чи зниження.

Вигідною особливістю кластер-
ного угруповання є легітимне вико-
ристання різних шляхів виводу з-під
оподаткування – як організації
«вексельних клубів», трансфертне
ціноутворення, комісійні операції.
Таким чином корпоративний центр
звільняється від зайвих витрат, аку-
мулюючи чистий прибуток у інвес-
тиційні проекти, які спрямовані на
розвиток виробничого потенціалу
компанії.

Синергетичний ефект кластерів
є вимірюваним результатом від ім-
плементації кластерної стратегії, ви-
ступає ідентифікатором високої

розвиненості економіки. За досвідом впро-
вадження і розвитку кластерів Україна висту-
пає початківцем, але з великим потенціалом
(рис. 2; рис 3).

Сьогодні країни, які успішно здійснили пе-
рехід від соціалістичної економічної системи
до ринкової економіки стикаються з тими са-
мими проблемами, що й країни із високорозви-
нутою економікою, а саме:
• необхідність підвищення міжнародної конку-

рентоспроможності; 
• сильні регіональні відмінності у зв’язку з

надмірною залежністю від традиційної про-
мисловості та сільського господарства; 

• регіональні розходження через нерівномір-
ний розподіл прямих іноземних інвестицій; 

• асиметрія влади у відносинах між малими
фірмами і міжнародними інвесторами;

• відсутність соціального капіталу.
У зв’язку з перевагами, пов’язаними з аг-

ломераційними тенденціями, кластери привер-

Таблиця
Підходи авторів до визначення поняття «синергізм»

Джерело: Складено автором на основі [1-6]

Рис. 1. Виявлення спільних ознак у визначенні поняття «кластер»

Джерело: Складено автором на основі [7-17]
Рис. 2. Центри кластерів

Джерело: [19]
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нули увагу державних органів влади як засіб
поширення інновацій у промислових секторах
росту, підтримки місцевого економічного роз-
витку в знедолених населених пунктах та ре-
гіонах, вирівнювання й усунення вищезазначе-
них економічних проблем.

Для досягнення стійкого економічного зро-
стання і сприяння регіонально збалансованого
економічного розвитку важливим фактором є
заохочення підприємницьких структур на міс-
цевому рівні. Кластери потребують взаємодії
та синхронної координації між підприємцями і
місцевими установами, співробітництва як
місцевих, так і центральних органів влади.

Інтеграція кластерної концепції в націона-
льній стратегії можлива на таких принципах:
• стійкість кластерної системи як запорука її

тривалого існування;
• обмежене втручання держави, підтримка,

заснована на чітких критеріях комунікації
«знизу вгору» із доведеним потенціалом для
самозабезпечення;

• побудова державно-приватного партнерства
для розвитку конструктивного діалогу, вияв-
лення місцевих потреб розвитку;

• упорядкування концепції «соціальний капі-
тал» серед учасників;

• ретельно скоординоване міжвідомче співро-
бітництво;

• проведення на регулярній основі тестування
секторів промисловості для виявлення тен-
денцій у галузі.

Чітке визначення поняття «соціальний ка-
пітал» надає Світовий банк: це установи, зв’я-
зки, мережі та норми, що визначають якість і
кількість зв’язків у суспільстві та сфокусовані
на досягненні соціальних цілей. Соціальний капітал може
безпосередньо впливати на продуктивність кластера у
двох ключових напрямах: підтримка інновацій і зниження
операційних витрат, що потенційно підвищує ефективність
та забезпечує зростання, виступаючи підґрунтям для рос-
ту конкурентоспроможності. Критика соціального капіта-
лу походить від труднощів вимірювання такого поняття і,
особливо, впливу на економічні показники.

Висновки. Відповідно до досліджень економічного
майбутнього України (макроекономічного моделювання)
одним із головних питань є імплементація кластерної стра-
тегії та отримання позитивного синергетичного ефекту.
Подальший розвиток України буде пов’язаний в основ-
ному із розвитком сильних енергетичних кластерів, пошу-
ком альтернативних, найбільш перспективних джерел
енергетики. Велике значення матиме кластерне фокусу-
вання на економічних параметрах розвитку сільського
господарства, легкої промисловості, сфери послуг, туриз-
му, будівництва. Негативна тенденція використання вод-
них ресурсів і забезпечення питною водою потребує зба-
лансованого використання вищезазначених ресурсів, що
може забезпечити створення регіональних водних клас-
терів під патронатом органів міської влади. 

Подальші дослідження будуть пов’язані з аналізом ос-
танніх тенденцій розвитку кластерної стратегії в Україні.
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